
Барометр мировой коррупции — ежегодное социологическое исследование Transparency 

International, проводимое для того, чтобы выяснить уровень восприятия коррупции, мнения 

граждан о том, какие государственные и общественные институты наиболее подвержены 

коррупции, учесть практический опыт столкновения с коррупцией. Исследование так же 

предполагает оценку респондентами эффективности деятельности власти по противодействию 

коррупции. Исследование проводится ежегодно с 2003 года в более чем 60 странах мира. 

 

Что представляет собой Барометр Мировой Коррупции?  

Барометр   Мировой   Коррупции Трансперенси  Интернешнл (Барометр) является   единственным 

всемирным  опросом  общественного  мнения о  восприятии  и  опыте столкновения  с  

коррупцией. Как опрос широкой общественности, Барометр представляет собой показатели того, 

как коррупция влияет на отдельных   людей   на   национальном   уровне   и   как   усилия   

обуздать   коррупцию   во   всем   мире рассматриваются в целом. Барометр  является наиболее 

широкомасштабным на сегодняшний день опросом. Барометр  включает  большое  количество  

различных вопросов, связанных  с  коррупцией,  включая вопрос    о  том,  какие   государственные   

секторы,  по  мнению населения, являются наиболее коррумпированными  и как граждане 

оценивают  усилия  своих  правительств, предпринимаемые в борьбе с коррупцией. Барометр 

также исследует взяточничество, представляя информацию о том, насколько часто гражданам 

приходится платить взятки, контактируя с различными государственными службами.  Впервые  

Барометр  спрашивает  широкую  публику  об  уровне  коррупционного  влияния бизнеса на  

государственную политику и  положения  через взяточничество – и готовности потребителей 

выплачивать вознаграждение за чистое корпоративное поведение.  

Для измерения уровня Барометра мировой коррупции 2013 в каждом из 8 стран СНГ были 

опрошены порядка 1000 человек в период между сентябрем 2012 года и мартом 2013 года. В 

каждой стране выборка для ее репрезентативности тщательно взвешивалась. Анкета 

исследования переводилась на местные языки и использовалась для методов «лицом к лицу», 

CATI (телефонное интервьюирование) или онлайн-интервью в зависимости от ситуации в стране. 

Данные были проверены и проанализированы Секретариатом Трансперенси Интернешнл в 

Берлине и проверены независимым аналитиком. Результаты, представленные в отчете, не 

включают неоднозначные ответы (не знаю / нет ответа).  

 

страна 

местные компании, 

проводившие опрос выборка метод опроса покрытие 

Армения MPG LLC 1068 

лицом к 

лицу национальное 

Азербайдж

ан SIAR 1001 CATI национальное 

Грузия IPM  1000 

лицом к 

лицу национальное 

Казахстан Romir 1000 CATI национальное 



Кыргызстан Romir 1000 

лицом к 

лицу городское (8 городов) 

Молдова BBSS 1211 

лицом к 

лицу национальное 

Россия Romir 1000 

лицом к 

лицу национальное 

Украина Romir 1200 

лицом к 

лицу национальное 

 

 

Рисунок 1: Как изменился уровень коррупции за последние 2 года? 

 
 

 

Средние результаты по 8 исследованным странам показали, что 42% людей считают, что 

коррупция возросла в последние два года, 35% придерживаются мнения о том, что ситуация 

осталась прежней, а 24% считают, что она снизилась. 
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Рисунок 3: Насколько важны личные контакты? 

В ваших отношениях с государственным сектором насколько важны личные контакты и / или 

отношения, чтобы добиться цели? 

 

 

Рисунок 4: Насколько влиятельными являются "большие интересы"?  

В какой степени Правительство вашей страны управляется крупными организациями, 

действующие в своих собственных интересах? 
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Рисунок 5: Уровень коррупции по учреждениям (все страны СНГ) 

По шкале от 1-5, где 1 означает полное отсутствие коррупции, а 5 означает чрезвычайно высокий 

уровень коррупции. 
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Рисунок 6: Самые коррумпированные институты 

По шкале от 1-5, где 1 означает полное отсутствие коррупции, а 5 означает чрезвычайно высокий 

уровень коррупции. 
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Рисунок 7: взяткодатели 

За последние 12 месяцев сталкивались ли Вы или кто-либо из Ваших близких со следующими 

услугами, за предоставление которых пришлось давать взятку в любой форме? 
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Рисунок 8: взяткополучатели 

За последние 12 месяцев сталкивались ли Вы или кто-либо из Ваших близких со следующими 

услугами, за предоставление которых Вам пришлось давать взятку? 
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ПРАВООХРА
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СНГ 25% 26% 30% 39% 19% 5% 15% 22% 

Армения 12% 18% 24% 21% 16% 2% 9% 9% 

Азербайдж

ан 17% 22% 33% 34% 25% 10% 24% 22% 

Грузия 2% 4% 5% 5% 2% 2% 0% 7% 

Казахстан 31% 29% 28% 54% 21% 2% 6% 36% 

Кыргызстан 48% 52% 38% 61% 29% 6% 26% 34% 

Молдова 37% 34% 38% 52% 18% 8% 19% 22% 

Украина 33% 21% 41% 49% 22% 6% 18% 25% 

 

 

Рисунок 9: Почему люди платят взятки? 

Что было наиболее распространенной причиной для дачи взятки? 
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СНГ 38% 7% 26% 29% 

Армения 51% 4% 19% 27% 

Азербайджан 24% 6% 21% 50% 

Грузия 64% 3% 14% 18% 

Казахстан 39% 8% 33% 19% 

Кыргызстан 22% 17% 37% 24% 

Молдова 32% 7% 32% 29% 

Украина 33% 6% 28% 33% 

 

 



МНЕНИЯ О БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ 

Правительства в странах СНГ были вовлечены в борьбу с коррупцией в разной степени в 

последние годы. Людей просили высказать свое мнение об эффективности борьбы действующего 

правительства с коррупцией. 

 

Рисунок 10: Насколько эффективны правительства в борьбе с коррупцией? 

Каковы, по Вашему мнению, действия вашего правительства в борьбе с коррупцией? 

 

 

Люди спрашивали о своей готовности принять участие в борьбе с коррупцией. Респондентам был 

задан вопрос – считают ли они, что обычные люди могут изменить ситуацию в борьбе с 

коррупцией. Затем их спросили - готовы ли они непосредственно принимать участие, в том числе, 

готовы ли они сообщить об инциденте, связанном с коррупцией. Из тех людей, которые были 

готовы сообщать, мы спросили причину их готовности, а также спросили у людей, которые были 

не готовы участвовать в этом – в чем причина их неготовности.  
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Рисунок 11: Могут обычные люди изменить ситуацию? 

Вы согласны или не согласны со следующим заявлением: «Обычные люди могут изменить 

ситуацию в борьбе с коррупцией" 

 

 

Рисунок 12: Каким образом люди могут принимать участие в борьбе с коррупцией? 

Что необходимо сделать для борьбы с коррупцией 
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Грузия 82% 57% 49% 51% 44% 

Казахстан 44% 29% 19% 29% 41% 

Кыргызстан 48% 34% 38% 33% 34% 

Молдова 57% 44% 34% 33% 33% 

Россия 74% 47% 47% 39% 81% 

Украина 54% 36% 19% 14% 30% 

 

 

Рисунок 13: готовность людей сообщать о случаях коррупции 
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Рисунок 14: Куда необходимо сообщать о случаях коррупции? 
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СНГ 20% 54% 9% 15% 2% 

Армения 14% 69% 5% 12% 0% 
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н 22% 58% 17% 3% 0% 

Грузия 32% 49% 8% 11% 1% 

Казахстан 24% 54% 6% 13% 3% 

Кыргызстан 31% 47% 4% 10% 8% 

Молдова 21% 53% 5% 20% 1% 

Россия 6% 55% 8% 27% 3% 

Украина 13% 48% 15% 24% 0% 

 

 

Рисунок 15: Почему Вы не сообщаете о случаях коррупции? 
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Грузия 26% 21% 46% 8% 

Казахстан 6% 31% 61% 2% 

Кыргызстан 14% 21% 62% 3% 

Молдова 7% 21% 69% 3% 

Россия 3% 50% 39% 7% 

Украина 9% 24% 63% 5% 

 


